

Реальная версия ЕНТ по грамотности чтения 2021 года. Вариант 4239

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

Всемирные выставки делятся на две основные группы: универсальные и специализированные. Выставки этих категорий различаются продолжительностью, общей площадью и тематикой. История проведения EXPO началась в Лондоне в 1851 году с выставки лучших промышленных достижений. Так, в 1867 году в Париже был впервые продемонстрирован гидравлический лифт. Девятыю годами позднее в Филадельфии посетители удивлялись первым швейной и пишущей машинкам, а также другой новинке — телефону. 1889 год подарил Парижу Эйфелеву башню, а в 1958 году на Всемирной выставке в Брюсселе была показана копия первого искусственного спутника Земли. Сегодня всемирные выставки EXPO собирают миллионы людей со всего мира и являются своего рода смотром технологических и научных достижений.

1. Цель проведения EXPO, согласно тексту

- 1) привлечение туристов со всего мира
- 2) продажа промышленных новинок
- 3) продажа патентов на научные достижения
- 4) демонстрация достижений науки и техники
- 5) изучение экологической обстановки в мире

2. Экспонат EXPO, не указанный в тексте

- 1) гидравлический лифт
- 2) модель экомобиля
- 3) пишущая машинка
- 4) первый телефон
- 5) копия искусственного спутника Земли

КАЗАХСКАЯ ЖЕНСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ ОДЕЖДА

1. Основной элемент женского костюма — «ккойлек» — это платье рубашечного покрова. Для торжественных случаев оно было из дорогих материалов, для повседневной носки — из дешевых тканей.

2. Также девушки носили «камзол» — одежду, которая сверху сшита по фигуре, а к низу распахивается. Элементом казахского женского костюма также были штаны (нижние и верхние), которые особенно были незаменимы при верховой езде.

3. Еще один элемент женского костюма — «шапан» — прямой халат с широкими рукавами. Свадебный его вариант обычно был из роскошной красной ткани.

4. Головные уборы напрямую отражали семейное положение женщины. Незамужние девушки носили тюбетейки. Для свадебной церемонии надевали высокий убор невесты — «саукеле», который был до 70 сантиметров в высоту. Став матерью, женщина надевала головной убор из белой ткани, в котором должна была ходить всю жизнь.

5. Казахские женщины очень много внимания уделяли украшениям. Девочки носили украшения с рождения, это обычно были магические обереги. После 10-летнего возраста девочка могла носить все украшения, которые соответствовали её возрасту и социальному положению.

6. Волосы также не оставались без внимания, их украшали подвесками «шолпы» и «шашбау», которые, помимо декоративной функции, служили ещё и оберегами девичьих кос. Эти украшения создавали своеобразный звон-мелодию, которые соответствовали девичьей походке.

3. Свойство «шолпы» и «шашбау», согласно тексту

- 1) подчеркивать взгляд
- 2) издавать звуки
- 3) очищать воздух
- 4) привлекать внимание
- 5) излечивать раны

4. Вопрос, на который нельзя ответить по содержанию текста

- 1) Какую роль играли орнаменты в женских костюмах?
- 2) Какой элемент женского костюма необходим для верховой езды?
- 3) С какого возраста девочки носили украшения?
- 4) Какую ткань использовали для свадебного шапана?
- 5) Из каких тканей шили платье для ежедневной носки?

5. Информация, соответствующая тексту

- 1) «Шапан» — прямой халат с узкими рукавами
- 2) Незамужние девушки носили головной убор из белой ткани
- 3) «Кимзон» имел форму свободного покрова
- 4) «Койлек» для праздников шили из недорогих тканей
- 5) «Койлек» — это платье, похожее на рубашку

6. Абзац, в котором говорится о видах головного убора

- 1) 4
- 2) 3
- 3) 1
- 4) 2
- 5) 5

КАК ПРАВИЛЬНО УХАЖИВАТЬ ЗА ТЕЛЕВИЗОРОМ

1. Сегодня в каждой квартире имеется телевизор, но не все знают, как правильно за ним ухаживать, чтобы он как можно дольше служил. Что же для этого нужно?

2. Первое, что необходимо сделать, — выбрать для телевизора самоё подходящее место. Как правило, телевизор устанавливается на одно определённое место, причем он должен стоять так, чтобы на его экран не попадали прямые солнечные лучи. Кроме того, телевизор должен стоять как можно дальше от нагревательных приборов, находящихся в комнате. Очень важным фактором при установке телевизора является достаточное расстояние от вентиляционных отверстий. Необходимо, чтобы данные отверстия не были ничем закрыты. В случае невыполнения данного требования неизбежным станет перегрев.

3. При уходе за телевизором необходимо следовать рекомендациям технической документации. Телевизор следует в обязательном порядке выключать после шести часов непрерывной работы. Часто включать и выключать устройство не рекомендуется, интервал должен составлять хотя бы 15 секунд. Кроме того, экран телевизора необходимо оберегать от ударов. Чтобы телевизор всегда выглядел как новый, не стоит прикасаться к экрану пальцами, так как на нём тут же становятся видны отпечатки пальцев.

4. Возникает закономерный вопрос: как почистить экран так, чтобы не навредить телевизору. Конечно, мало кому придёт в голову вымыть экран телевизора водой. Кроме того, никогда не следует протирать экран телевизора спиртом и любыми другими средствами, содержащими спирт, Это связано с тем, что экран телевизора покрыт специальной защитной плёнкой от бликов, которая недоступна для взгляда человека. Именно по этой причине экран нельзя чистить содой или стиральным порошком, а также другими средствами, содержащими твёрдые частицы, — они повредят защитную плёнку экрана. Для этих целей подойдёт многоразовая мягкая салфетка из микрофибры. Такая салфетка великолепно справится не только с пылью или жировыми загрязнениями, но и пятнами, которые остаются от пальцев. Причём использовать салфетку можно не только в сухом, но и во влажном виде.

5. Необходимо помнить, что при чистке экрана телевизора стоит соблюдать правила по технике безопасности. Перед чисткой телевизор обязательно нужно выключить из розетки, так как при включённом в сеть телевизоре можно получить травму. Использовать телевизор лучше в помещениях, где не скапливается много пыли и не повышена влажность. Соблюдая все эти очень простые правила, вы можете быть уверены, что устройству в ближайшее время не потребуется такая процедура, как ремонт.

7. Средство для чистки телевизора

- 1) сода 2) вода 3) салфетка из микрофибры 4) стиральный порошок
- 5) спирт

8. Абзац, в котором содержится информация о правилах техники безопасности во время чистки телевизора

- 1) 5 2) 4 3) 3 4) 1 5) 2

9. Вопрос, на который *нельзя* ответить, используя информацию текста

- 1) Почему перед чисткой телевизор нужно выключить из розетки?
- 2) Что может спровоцировать поломку телевизора?

- 3) Почему нежелательно прикасаться к экрану телевизора пальцами?
- 4) Почему нельзя закрывать вентиляционные отверстия?
- 5) На каком расстоянии следует ставить телевизор без вреда для зрения?

10. Верная информация, согласно тексту

- 1) На экран телевизора не должны попадать прямые солнечные лучи
- 2) Каждый человек знает, как ухаживать за телевизором
- 3) Телевизор может работать без перерыва
- 4) Телевизор не боится соседства с нагревательными приборами
- 5) Вентиляционные отверстия должны быть закрыты

11. Ответ на вопрос «Как правильно установить телевизор?» содержится в абзаце

- 1) 5 2) 2 3) 1 4) 4 5) 3

12. Верная рекомендация, данная в техническом документе телевизора, согласно тексту

- 1) Нельзя устанавливать телевизор на холодильнике и над камином
- 2) Чтобы в телевизоре не собиралась влага, возле него должен быть вытяжной люк
- 3) Место положения телевизора следует менять каждый месяц
- 4) Чтобы экран телевизора блестел, надо его протирать мыльным раствором
- 5) Экран телевизора надо оберегать от ударов

ЛУЧШИЙ ДРУГ И ЧЛЕН СЕМЬИ

1. За долгие годы совместной жизни питомец становится лучшим другом и членом семьи, поэтому каждому заботливому владельцу хочется продлить век, отведенный с любимым хвостатым.

2. Так или иначе, со временем хозяин замечает внешние возрастные изменения: уменьшение густоты шерсти, набор веса, снижение активности. Теперь здоровье зверя во многом зависит от вас, и этого не стоит путаться, ведь простые рекомендации помогут вам обеспечить животному крепкое здоровье и счастливую старость.

3. Начать стоит с регулярных визитов к врачу. Конечно, клиники, полные людьми в белых халатах, холодными столами и пугающими инструментами, не любят никто, и ваш четвероногий друг, скорее всего, тоже не в восторге от посещения таких заведений, но пренебрегать этим не стоит. Не откладывайте этот визит до появления серьезных отклонений, обращайте внимание даже на небольшие изменения, которые могут быть сигналами заболеваний, это относится и к появлению запаха изо рта, потере шерсти, резкому снижению аппетита и веса. Пожилым кошкам и собакам необходим постоянный контроль специалиста, своевременные обследования и строгое соблюдение рекомендаций врача. Помните, предупрежден — значит, вооружен: проводя диспансеризацию хотя бы 2 раза в год, вы будете спокойны за жизнь вашего четвероногого друга.

4. Если вы убедились в том, что со здоровьем зверя все в порядке, пришло время подумать об уходе за питомцем. Животные почтенного возраста становятся очень чувствительными ко многим вещам. Например, к изменению температуры, поэтому избегайте тепловых ударов или, наоборот, переохлаждения вашего любимца — ограничьте время пребывания на улице в плохую погоду. Не позволяйте зверю постоянно лежать и вести малоподвижную жизнь, играйте со своей кошкой или собакой каждый день, иначе у пожилого питомца ослабнут мышцы, а также возрастет риск ожирения. Также животные меньше времени уделяют гигиене, возмите это на себя: купайте питомца в теплой воде раз в две недели и регулярно вычесывайте. Если же у вас собака или короткошерстная грациозная хищница, можно собирать лишнюю шерсть массажной рукавицей. Конечно, обеспечить хорошее настроение питомцу тоже очень важно, многим пожилым питомцам требуется повышенное внимание — часто они становятся более ласковыми и готовы быть с любимым хозяином часами, поэтому отведите на это время. Постарайтесь оградить животное от стресса: не оставляйте без присмотра на долгое время, но и не берите в дальнюю поездку, ведь перенести ее уже немолодому хищнику будет нелегко.

5. Еще один фактор, о котором надо задуматься, — изменение рациона. У зверя, видавшего жизнь, возрастает риск набора лишнего веса. Эта проблема обусловлена, прежде всего, нарушением пищеварения и изменением гормонального фона и является одной из причин развития различных возрастных патологий. Чтобы избежать этого, необходимо такое меню, которое сохранит полноценное здоровье зверя. Оно должно содержать все те полезные вещества, в которых с возрастом животные нуждаются еще сильнее. Также стоит учесть, что низкая калорийность такого меню позволит вам не волноваться о лишнем весе пушистого друга, а это особенно важно.

6. Помните, в любом возрасте вашему любимцу необходимо особое внимание и забота, и, если вы их обеспечите, ваш питомец будет долго радовать вас крепким здоровьем и отличным настроением.

13. Рекомендация, которая не упоминается в тексте

- 1) изменение рациона
- 2) регулярный визит к врачу
- 3) завести питомцу «друга»
- 4) уход за питомцем
- 5) ограждение животного от стресса

14. Идея текста заключена в предложении

- 1) В любом возрасте нашему любимцу необходимы внимание и забота
- 2) Со временем хозяин замечает внешние возрастные изменения
- 3) Оградите животное от стресса
- 4) Пришло время подумать об изменении рациона
- 5) у собаки появляется лишний вес

15. Признак, не сигнализирующий о заболеваниях животных

- 1) желание играть
- 2) появление запаха изо рта
- 3) потеря шерсти
- 4) резкое снижение аппетита
- 5) резкое снижение веса

16. Категория питомцев, упоминаемая в тексте

- 1) животные из зоопарка
- 2) уличные животные
- 3) молодые щенки
- 4) животные почтенного возраста
- 5) породистые животные

17. Выражение в тексте, демонстрирующее почтенный возраст питомцев

- 1) здоровье зверя
- 2) резвый хищник
- 3) живущий рядом
- 4) молодые годы
- 5) видавший жизнь

18. Если хозяин наблюдает у своего питомца потерю шерсти, снижение аппетита и веса, то хозяину нужно

- 1) показать питомца врачу как можно скорее
- 2) самостоятельно изучить и назначить лечение питомцу
- 3) чаще купать питомца в теплой воде
- 4) гулять с питомцем только в нежаркую погоду
- 5) отложить визит к врачу до появления более серьезных симптомов

19. Ответ на вопрос «Какое должно быть меню у питомца?» содержится в абзаце

- 1) 4
- 2) 2
- 3) 1
- 4) 5
- 5) 3

20. Действие, не соответствующее рекомендациям по уходу за питомцем старшего возраста

- 1) избегать тепловых ударов
- 2) не позволять зверю постоянно лежать
- 3) играть со своим питомцем каждый день
- 4) вести малоподвижную жизнь
- 5) ограничивать время пребывания на улице в непогоду